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ВСТУП

У сучасному житі агресія приймає різні форми, від соціальної і словесної агресії до фізичної і більш серйозних видів насильства. Фізична агресія включає в себе поведінку, що загрожує чи завдає фізичної шкоди, такі як - загрози тілесного ушкодження, фізичні бої і насильницькі злочини, а також грабіж, зґвалтування і вбивство. Напроти, соціальна агресія охоплює різні форми нефізичної агресії, такі як - непряма і реляційна агресія, в яких поведінка зосереджена на пошкодженні соціальних відносин, а не на нанесенні фізичної шкоди. Соціально агресивна поведінка включає плітки, виключаючи або відчужує когось в суспільстві і намагається або загрожує пошкодити соціальне становище людини в групі. Обидва типи агресії поширені серед молоді. Агресивні прояви поведінки є особливою проблемою суспільства та вселяє хвилювання і стурбованість у батьків та вчителів. 
Безпосередньо, що для розвитку нашого суспільства дуже важливим має бути ціль формувати активне підростаюче покоління з чіткою позицією, покоління, яке буде виявляти свою волю не агресивно, толерантно. Тому, для рішення цієї важливої проблеми, психологічна і педагогічна науки приділяють особливу роль експериментальним дослідження, які націлені на пошук засобів зменшення або уникнення проявів агресивності у підлітків.
Підлітковий вік характеризується тим, що з’являються нові обов’язки, дитина проявляє себе в різних сферах діяльності, розповідає ким хоче бути і яку професію обере в майбутньому, важливу роль відіграє самореалізація в громадському житі, також в цей час відбувається розвиток психологічних пізнавальних процесів, формується її особистість, змінюються інтереси і погляди на життя. Підлітки орієнтуються на приклад дорослих людей, авторитетність мають не учбові інтереси, а наслідування лідерам і цей процес часто проявляється агресивною поведінкою.
Актуальність дослідження: Необхідність дослідити особливості агресивної поведінки підліткового віку має сенс по наступним критеріям: по - перше це проблема яка стосується сучасного суспільства в цілому - тенденція накопичувати напругу психологічного характеру і проявляти антисоціальну поведінку як спосіб для позбавлення таких станів як фрустрація, напруга. Дуже важливим є вивчення цієї проблеми, це дає можливість здолати різні стресові ситуації і формувати контроль над агресивністю. Велику роль у стримуванні агресивної поведінки грає розвиток у дітей психологічних процесів емпатії, співчуття, співпереживання - це все те, що лежить в основі для здатності розуміння інших людей, сприяє формуванню уяви про їх унікальність і цінність. По – друге, хоча величезна кількість різних наукових областей вивчають агресивність в психологічних та педагогічних аспектах - існує необхідність визнати і вивчити реальні психологічні причини, механізми, умови при яких вона з’являється, її становлення і засвоєння. Вибір підліткового віку для дослідження не являється випадковим, тому що саме в цей час посилюються прояви агресивної поведінки в різних формах - фізична, вербальна, непряма, предметна, емоційна і т. д. 
Мета дослідження: описати теоретично та дослідити експериментально особливості відмінностей агресивних проявів у дітей підліткового віку .
Предмет дослідження: гендерні відмінності прояву агресії у підлітків 
Гіпотеза дослідження: ми припускаємо, що прояви агресії у дітей підліткового віку обумовлені їх гендерними, індивідуально-психологічними та соціальними особливостями, а також вважаємо, що у хлопчиків прояви агресивних реакції зустрічається частіше, ніж у дівчаток.
Об'єкт дослідження: феномен агресивності у підлітків у віці від 14 до 15 років. У відповідності з метою і гіпотезами дослідження були визначені наступні дослідницькі завдання:
1. Провести теоретичний аналіз проблеми агресії та агресивності.
2. Вивчити гендерні прояви агресивної поведінки.	
3. Охарактеризувати особливості підліткового віку, причини агресивності підлітків.
4. Дослідити гендерні розрізнення прояву агресивності у підлітків.
5. Відібрати методики для діагностики рівня агресивності підлітків.
Відповідно до належних завдань були застосовані такі методи дослідження:
- теоретичне  вивчення й аналіз спеціальної літератури по даній проблемі. 
- діагностичні методи (опитування, тестування,) з метою виявлення гендерних відмінностей прояву агресії у підлітків для виявлення особливостей агресивності.
- метод математичної статистики для опрацювання отриманих результатів.
Методики дослідження:
- Самооцінка психічних станів по Айзенку;
- Опитувальник Басса-Дарки;
- Тест агресивності (Опитувальник Л. Г.Почебут). 
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять роботи, присвячені проблемі психічного розвитку підлітків (Бэрон Р., Річардсон Д.) класичні та сучасні уявлення про природу і механізми агресії (З. Фрейда, К. Лоренца, Л. Бєрковіца, С. Розенцвєйга , А. Бандури, А. Басса, Л. М. Семенюк, Захаров А. І, Алфімова М. Б. та ін.)
Контингент дослідження. Дослідження проводилось на базі Подільської загальноосвітньої школи №9, охопило 40 осіб, а саме 20 дівчинок, та 20 хлопців 9-А і 9-В класів, зазначеної школи.
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]Практичне значення дослідження полягає в тому, що методики дослідження гендерних особливостей агресивних проявів особистості у підлітків можна впроваджувати в діяльність шкільних психологів. Матеріали дослідження можуть бути використані при викладанні навчальних курсів психолого-педагогічна діагностика для студентів, майбутніх педагогів і психологів, при написанні наукових робіт стосовно цієї проблематики, а також суміжних дисциплін, при складанні авторських програм, посібників і рекомендацій.
Структура дипломної роботи. Дана робота складається зі вступу, трьох розділів (2 теоретичних і експериментального), висновків, списку використаних джерел (55 найменувань), додатків, а також розміщує 8 таблиць і 3 рисунка. Загальний обсяг роботи склав 66 сторінок.


[bookmark: _GoBack]ВИСНОВКИ

Підлітковий вік – період важкого статевого та психологічного дорослішання дитини, це складний шлях в доросле життя, пов’язаного з обов’язковою участю людини в суспільстві. Це період формування особистісного відношення до своєї гендерної ідентифікації і прийняття однозначної ролі. Кожна з ролей має свій характерний набір характеристик і рис. Які належать до чоловічих і жіночих стереотипів. Чоловік сильний, мужній, сміливий, самостійний і самодостатній в той час коли жінка – ніжна берегиня затишку, слабка, терпляча, емоційна і підвладна чоловіку, але в сучасний вік частіше зустрічаємо збільшення агресивної поведінки як у хлопців так і у дівчаток підлітків і , насправді, все важче чинити опір цій проблемі. Актуальність роботи настільки значна, що до рішення цієї проблеми будуть звертатися знов і знов і в наступні роки. 
В написанні дипломної роботи перед нами були цілі і завдання – описати теоретично та дослідити експериментально особливості відмінностей агресивних проявів у дітей підліткового віку, тому в перших двох главах розглядаються теоретичні моменти вивчання цієї проблеми на сучасному рівні. Практична частина складається з вибору і опису методик та інтерпретації результатів, які були отримані в підсумок дослідження. Ми провели порівняльний аналіз за допомогою методів математичної обробки статистичних даних, використовувався t-тест для середніх показників – критерій Стьюдента та виявили певні результати і описали їх вище. 
Отже проблема агресивності дітей безперечно актуальна – все частіше спостерігаємо жорстокі прояви поведінки, такі як розбої, бійки, тяжкі тілесні ушкодження та навіть вбивства. Засвоєння агресивної поведінки відбувається при негативних умовах, таких як авторитарна модель виховання, проблеми з моральним вихованням і спотворення життєвих цінностей. Холодність емоцій і суворість батьків не формує позитивне відношення до оточуючих та призводить до психологічного напруження дитини, останні в свою чергу намагаються його зняти, використовуючи агресивну поведінку. Проблема ускладнюється при спілкуванні з такими ж однолітками. Психологічними аспектами агресивності є – невірне «Я» уявлення, невідповідна і неправильна самооцінка; важливо необхідна потреба в визнанні в іншому випадку - неможливість задоволення певних потреб призводить до фрустрації; та позбавлення емоційних реакцій – емоційна деривація. Але переважним у вирощуванні агресивності є наслідок неблагополуччя в родині, доросла людина повинна відчути переживання і тривогу підлітка та допомогти їй. Добра, цільна і любляча сім’я – це головний фундамент для здорового, стабільного стану дитини. Оточення, коло спілкування і ЗМІ теж мають вплив на агресивну поведінку, але в меншій мірі.
Ми маємо два шляхи, перший - це любов и миролюбність, а другий - знаходження всіляких рішень по проблемі агресивності людства і виходу з неї. Який обрати - вирішує кожний, але важливим є розуміння, що допомогти - не означає відповідати агресією на агресію, злом на зло, образою на образу. Важливо почати з себе і поставити крапку власній агресії і це прокладе шлях здоровому поколінню.
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